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Abstract: In the essence of education and training themselves, it has been imposed by the different 
disciplines the students to learn, to know, to achieve skills and abilities to do something. And the 
teacher is the one who should evaluate. There are quite often cases when the teacher’s evaluation 
does not correspond to the student’s self-evaluation. In the teacher training faculties, the students are 
obliged to receive training also of how to evaluate and which are the main criteria and indicators for 
building up of an evaluation. The students who become graduates of the “tourism” major are often met 
with the necessity to assess, evaluate and select persons applying for job positions. Therefore, 
alongside with the knowledge of several languages and the good communication and computer skills, 
the control and evaluation abilities appear to be a major precondition for carrying out of modern labour 
performance and management forms for the tourism business. And through the use of rating 
methodology these abilities are improved and upgraded, and the evaluation itself becomes more and 
more objective. 
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Глобалните социално-политически, 

икономически и технологични тенденции 
през последните години коренно 
промениха мисията на образованието в 
световен мащаб, а с Болонския процес 
започна реформа на висшето 
образователно пространство в Европа. 
Това породи нуждата от съвременна 
преориентация на образованието в 
зависимост от новите реалности и 
очакваните тенденции. 
Присъединяването на страната ни към 
Европейския съюз неминуемо води до 
промени в стратегията за развитие на 
българското образование. Изхождайки от 
новите социално-икономически условия, 
развитието и усъвършенстването на 
българското образование трябва да е 
съобразено с тенденциите на 
образованието в европейските страни и 
света, без да се пренебрегват 
националните традиции. 

В туризма човешкият фактор участва 
непосредствено в създаването, 

реализирането и потреблението на 
туристическия продукт. В България 
съществуват добри традиции по 
отношение на кадровото осигуряване на 
туристическия бизнес, но в днешно 
време само традициите не са 
достатъчни. Глобализацията на 
туристическия пазар, интензивните 
промени в туристическото търсене и 
предлагане, нарастващите потребности 
на туристическата индустрия, налагат 
въвеждането на иновации на база 
чуждестранния опит в обучението и 
реализацията на кадрите.  

Динамиката на общественото 
развитие налага преориентация на 
образованието в съдържателен план. То 
се нуждае не само от усвояване на 
конкретни знания и професии, но и от 
разширена общообразователна и 
широкопрофилна подготовка с акцент 
върху личностното развитие, по-
конкретно върху качества като критично 
и творческо мислене, умения за 
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намиране на най-добрия изход в 
непознати и сложни ситуации, 
информационна култура и способности 
за самообразование и саморазвитие. 
Стратегията за този нов вид образование 
откриваме в доклада "Образованието - 
скритото съкровище" на Комисията за 
образованието на XX век, ръководена от 
Жак Делор. Съгласно този документ, в 
съвременния му контекст, образованието 
следва да се опира върху четири 
"основни стълба": 
 учене, свързано със знанието и 

разбирането - то обединява една широка 
обща култура със задълбоченото 
усвояване на конкретни умения; 
 учене, свързано с конкретна 

дейност - става въпрос не само за 
усвояване на професионална 
квалификация, но и за придобиване на 
компетентност за справяне в различни 
ситуации, и за работа в екип. За младите 
хора е от изключителна важност да се 
научат да реагират правилно в процеса 
на придобиване и реализиране на 
социален трудов опит; 
 учене, насочено към формиране на 

умения за пълноценно съжителство и 
разбирателство с другите; 
 учене за оцеляване и персонал 

развитие - насочено към "процъфтяване 
на личността", формиране на умения и 
способност за самостоятелни действия, 
оценяване и поемане на лична 
отговорност [Делор, Ж., 1996]. 

Започналата образователна реформа 
изисква промените в средното 
образование да намерят естествено 
продължение и във висшето 
образование, като качеството на 
средното образование да е неразривно 
свързано и до голяма степен да 
обуславя качеството на висшето 
образование. Обучението във висшето 
училище изисква, освен прилагането на 
знанията от преподаването, студентите 
да усвоят активни методи за 
самостоятелно учене, да могат да учат и 
да управляват ученето си [Борисова 
Е.М., 1993]. Понятието “обучение” се 
определя нееднозначно като двустранен 

процес, осъществяван от преподавателя 
и студентите, целенасочена дейност на 
преподавателя, съвместна дейност на 
преподавателя и студентите и т. н. 
Обучението е процес, който се развива и 
обезпечава чрез своите компоненти с 
цел да се получат някакви положителни 
резултати.  

Академичното учене, в сравнение с 
ученето в средното училище, се издига 
на значително по-високо гносеологично и 
технологично равнище. То е класическа, 
високо интелектуална информационна 
технология, която се явява като 
вътрешна мотивация, обусловена от 
интересите, индивидуалната нагласа, 
активност и нужди на студента [Божков, 
Н., 2000]. Тази активност може да се 
осъществи чрез целенасочената работа 
и от страна на преподавателя, и от 
страна на студента, за намиране на 
рационална, технологична организация 
на ученето [Андреев, 1996]. 

Обучението на кадрите може да се 
дефинира като системен процес на 
обогатяване на знанията, уменията и 
нагласите на заетите с цел да се 
усъвършенствува тяхното трудово 
представяне в заеманите длъжности, 
структурното звено и фирмата. Знанията 
отразяват това, което трябва да се знае, 
за да осъществяват определени трудови 
задачи. Уменията обхващат това, което 
трябва да може да се извършва, за да се 
осъществяват трудовите задачи. 
Нагласите се свързват с отношението, 
което трябва да се показва към 
трудовите задачи и към хората, с които 
се среща човек при тяхното изпълнение. 
Промяната на човешкото поведение и в 
частност на трудовото представяне, без 
съмнение преминава през промяната на 
знанията, уменията и нагласите. В този 
смисъл те са основен обект в процеса на 
обучението на персонала [Нешков и др., 
2007]. 

Попадайки във ВУЗ върху студентите 
оказва влияние цялостния 
организационен процес, свързан с 
новите начини на преподаване, учене, 
оценяване. Повишаване качеството на 
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висшето образование и привеждането му 
в съответствие с европейските 
изисквания налага една от 
приоритетните области да бъде 
работата по адекватна оценка на 
резултатите от обучението и 
изграждането на вярна самооценка у 
студентите за своята подготовка, за 
съотнасянето на собствените 
постижения към тези на останалите. 
Качествената подготовка на кадрите в 
туризма е обвързана с точна и 
справедлива оценка на положения в 
усвояването на знания и умения труд. 
Текущото оценяване има и голямо 
оперативно значение, защото подпомага 
регулирането на процеса на обучение, 
установявайки затрудненията и 
своевременно осигурявайки начините за 
тяхното преодоляване, а умело 
оформената от преподавателя 
обективна оценка постепенно приучава 
студента и към адекватна самооценка. 
Усвояването на разнообразни начини за 
самоконтрол и на адекватни критерии за 
самооценка в учебната дейност прави 
обучението по-ефективно, осигурява до 
голяма степен неговия развиващ 
характер и възпитателна насоченост. 
Интересът, положителното отношение 
към учебната дисциплина и 
възпитателния ефект от оценката се 
засилва само тогава, когато обучаващият 
се вътрешно се съгласява с нея. Ш. А. 
Амонашвили счита, че педагогът може 
да формира у учащите се “еталони, 
идентични на своите” [Амонашвили, 
1984]. "Самооценката си взаимодейства 
активно с оценката, която я подхранва 
непрекъснато с информация за 
социалните критерии на оценяване, 
служи като ориентир за правилността на 
собствената оценка и самооценка, и на 
взетите решения за самовъзпитание. По 
този начин оценката внася 
непрекъснато корекции в самооценката" 
[Чернев, 1988]. 

В отговор на предизвикателствата на 
пазара на работна сила, на икономиката 
и на динамичните промени в различните 
области на живота като цяло, едно 

съвременно образование трябва да се 
базира върху "отключването" на 
индивидуалните ресурси за учене, върху 
формирането на творческо и 
конструктивно мислене, което е в 
основата на иновационното учене. Ако 
днешният пазар на работна сила се 
отличава с динамика, нестабилност, 
конкуренция и развитие, чрез 
образованието хората трябва да 
придобият качества като компетентност, 
гъвкавост, адаптивност, 
предприемчивост, за да могат да 
отговорят на нарастващите изисквания 
[Делор, 1996]. 

Не са редки случаите, когато 
работодателите твърдят, че съществува 
несъответствие между знанията и 
уменията, които трябва да притежават 
завършилите студенти и 
квалификацията, която показват те като 
персонал в туристическия бизнес. 
Качествата на знанията и уменията в 
обучението се проявяват като качества в 
уменията за обслужване. Съществуват 
различни причини за наличието на 
недобре подготвен и недобре обучен 
персонал. Някои от тях са свързани с: 
 наличните учебни планове и 

учебни програми, които не отговарят на 
потребностите на бързо 
динамизиращата се туристическа 
индустрия; 
 необходимостта от подобряване на 

съдържанието в обучението по туризъм; 
 изоставане на материалното 

осигуряване в обучението в сравнение с 
това в развитите в туристическо 
отношение страни; 
 неефективното съотношение 

между теоретическата и практическата 
подготовка; 
 недоброто организиране и 

провеждане на практическото обучение 
на студентите; 
 необходимостта от осъществяване 

на практическото обучение в реална 
бизнес среда и създаване на 
възможности за изява и за бъдеща 
реализация; 
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 голяма част от студентите са 
принудени да работят нещо, каквото и да 
е, за да нормализират финансовото си 
състояние във време, когато трябва да 
са в час и др.  

При съществуващата пазарна 
икономика реализацията на продукта на 
образователната система зависи от 
неговото качество, от неговата 
конкурентноспособност, като чрез 
обучението се усъвършенстват знанията 
и уменията на заетите в туризма и се 
създават предпоставки за тяхното 
израстване в кариерата. При упра-
влението на бизнеса обучението е 
задължителен елемент от цялостния 
фирмен мениджмънт, а оценяването на 
кадрите е свързано с това, как и доколко 
успешно работникът или служителят се 
справят с поставените задачи, доколко 
посредством свършената работа се 
реализират целите на фирмата. Чрез 
оценяването на човешките ресурси в 
туризма се получава информация: 
 за подготовката, специалните 

знания, професионалните умения и 
трудовите навици на работниците и 
служителите; 
 доколко тези знания, умения и 

навици отговарят на изискванията за 
заеманото работно място; 
 какви отговорности могат да 

поемат раборниците и служителите на 
различни нива; 
 кои работници изпълняват най-

добре възложените им задачи и трябва 
да бъдат запазени във фирмата; 
 кои не се справят с работата си и 

трябва да бъдат освободени; 
 за материално поощряване на 

работниците, които реализират 
ефективно своите възможности; 
 доколко новопостъпилите 

работници могат да изпълняват 
пълноценно възложените им задачи; 

 кои кадри подлежат на 
саморазвитие и самореализация и друго 
[Стефанова, 2009]. 

Промените в образователната 
система и въвеждането им в практиката 
създадоха доста проблеми на 
законотворците, преподавателите и 
студентите. Все още българското 
образование е претоварено 
съдържателно – изучават се много 
дисциплини, които осигуряват богата 
база данни, но тя не винаги е приложима 
на практика. А всичко това уморява и 
демотивира младия човек, тръгнал да 
преодолява редицата трудности, 
характерни за времето, в което живеем. 
Ето защо е много важна мотивацията за 
работа, интереса към това, което се 
прави. Според Ушински, ученето лишено 
от интерес и наложено чрез принуда не 
би довело до добри резултати. Дори 
липсата на възможност за най-
елементарна привлекателност от страна 
на преподавателя убива желанието за 
посещаемост на занятията, за 
предварителна подготовка за занятията, 
за учене. Той смята, че е необходимо 
колкото си може повече учебната работа 
да бъде интересна, но в никакъв случай 
не бива да се превръща в забавление. 
Интересното обучение не изключва 
възможността да се работи с нужното 
усилие, а дори способства повече за 
това. 

Имайки данните от проведената 
анкета с 128 студенти от специалност 
„Туризъм” на ЮЗУ „Н.Рилски”, може да 
се направи извода, че изборът за 
специалността не е случаен – по свое 
желание са избрали специалността 92% 
от анкетираните студенти, като за 86% от 
тях е била и първо желание.  
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по препоръка на близки и познати

 
Фиг. 1 Избор на специалност „Туризъм” 
 
Според К. Беелих мотивацията е 

интересът, заинтересоваността, която 
човек проявява към работата си. Тя се 
явява съществена предпоставка за всеки 
един успех [Беелих, 1987]  

В теорията и практиката на 
обучението се знае, че бележката – това 
е балното изражение на педагогическата 
оценка в съответствие с програмните 
норми за даден учебен предмет. За 
разлика от другите начини за оценяване, 
бележката (оценката) на учащият се, се 
фиксира в учебната документация – 
изпитния протокол, студентската книжка, 
дневникът, дипломата и други 
документи. Като самостоятелен феномен 
в учебно-възпитателния процес, 
бележката е призвана да изразява 
успеваемостта на учащите се. 
Независимо че петбалната система у нас 
господства вече толкова години в 
теорията и практиката на обучението, тя 
не съответства на всички изисквания, 
предявявaни към нея и предизвиква 
много противоречия при нейното 
използване. Въпреки всичко тя си остава 
важен показател за успешността в 
обучението на учащите се. При спазване 
на изискването оценките-бележки да 
отразяват единствено "академичните 
познания и умения на учащите се" те 
могат успешно да се ползват за 
сравнения между студентите, за 

сравнения с държавни изисквания, за 
сравнения на постигнато 
усъвършенстване [Андреев, 1995]. 

Л. С. Виготски счита, че бележката 
съдържа в себе си всички отрицателни 
страни и на похвалата, и на 
порицанието. Той продължава по-
нататък като казва за изпитите във ВУЗ, 
че студентите учат затова, за да изкарат 
изпита, а изкарват изпитите затова, за да 
получат диплома. Според него изпитната 
бележка в този вид е безсмислена и 
гибелна [Виготски, 1991]. К. А. 
Абулханова-Славская намира 
съществени недостатъци в 
съществуващата система за оценяване 
на учащите се. Тя счита, че 
педагогическите оценки са “необичайно 
аморфни, недиалектични и се изграждат 
не на мотивационни, а на личностни 
критерии” [Абулханова-Славская, 1999]. 
Б. Г. Ананиев отбелязва, че основното 
отрицателно въздействие на училищните 
оценки се проявява в многобройните 
стресове, предизвикани при оценяването 
на учащите се при отговор на 
поставените устни въпроси [Ананиев, 
1980]. 

Тъй като въздействието на оценката 
върху развитието на ученика е 
многостранно, тя може да изпълнява 
различни функции. В зависимост от 
условията и целите на оценяването 
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основните функции са дидактическата, 
диагностичната, регулативно-
стимулиращата и контролно-
информационната. A според Б. Г. 
Ананиев оценката може да има: 
 ориентираща функция – тя 

въздейства на умствената дейност на 
ученика за осъзнаване на тази дейност и 
разбиране на своите собствени знания; 
 стимулираща функция – тя 

въздейства на афектоволевата сфера на 
ученика, посредством преживяния успех 
или неуспех, формиране на притеснения, 
намерения, постъпки и отношения; 
 възпитаваща функция – под 

непосредственото влияние на бележките 
се отчита “ускоряване или забавяне на 
темповете на умствена работа, 
качествените движения и др.” [Ананиев, 
1980].  

В. П. Безпалко [Беспалко, 1989] 
подчертава субективното използване на 
сегашната бална система, която води до 
“широки колебания в диапазона за 
усвоените знания и поставената оценка 
от различните преподаватели”. Той 
допълва още, че “традиционната 
система за обучение, като качество води 
до оценки между “4” и “5”. В. И. Зайцев 
[Зайцев, 1991] продължава мнението на 
Безпалко като казва, че много от 
учителите са изхвърлили от употреба 
бележките “2”, “3” и “6” и в същност 
петбалната система става двубална, т. е. 
вървим към “израждане” на бележките в 
училище. С. И. Гореславски се изказва 
още по-остро за съществуващата 
оценъчна система – като казва, че тя е 
„много тясна, приблизителна и 
недодялана”. 

Несъвършенството на петбалната 
скала води до снижаване обективността 
на бележката, с което се обясняват и 
многобройните опити на педагозите-
изследователи да решат въпроса с 
обективността на бележката като 
преобразуват съществущата скала по 
различен начин – в 8, 10, 12, 20, 50, 70, 
100-бална и др. В. П. Безпалко предлага 
дванадесетбална скала за оценяване, 
базирана на обективни и съпоставими 

оценки въз основа на разработени 
стандартизирани тестове за ниво на 
усвоените знания и умения, а С. И. 
Гореславски е на мнение, че училищната 
скала трябва да се разшири до 8-10 
бала. М. Д. Касяненко предлага система 
за комплексен контрол в обучението, 
като на ученика се поставят 
едновременно три оценки, като първата 
цифра отразява активността на ученика; 
втората – културата на учебния труд и 
третата – показаните знания, на база на 
които се оформя общата оценка. 
Въпреки наличието на редица 
разработки и имащи резултати методики 
на отделни автори, в масовата практика 
нещата си стоят по старому, като се 
разчита най-често на повишаване 
професионалното майсторство на 
учителя.  

Традиционната система за оценяване 
на студентските знания и умения се 
базира на контрола в края на семестъра, 
който най-често е под формата на изпит. 
Но той не стимулира в достатъчна 
степен системната работа на студентите. 
В повечето случаи върху получената на 
изпита оценка оказват влияние различни 
фактори като избора на билет, 
психологическото и физическото 
състояние на студента и изпитващия 
преподавател и други. При такова 
изпитване няма достатъчно ясно 
разграничаване в знанията и уменията 
на студентите. Ето защо се налага 
използването на рейтингова система за 
оценяване на резултатите от 
студентското обучение чрез 
използването на текущ контрол (текущи 
тестове), самостоятелна работа и 
заключителен контрол (заключителен 
тест или отговор на въпрос от конспекта), 
като за всяка дейност се присъждат 
определен брой точки. Как ще бъде 
изградена рейтинговата система за 
оценяване зависи най-вече от 
преподаваната дисциплина, като от 
съществено значение е и ролята на 
преподавателя.  

Всяка образователна система се 
стреми да се усъвършенства, да 
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повиши качеството и ефективността 
на обучение. За целта, наред с 
класическите, се използват и 
съвременни методи за проверка и 
оценка. Като една подходяща форма 
на групов контрол все по-голямо 
приложение намират тестовете. Те са 
първата съставна част на 
рейтинговата система. Чрез тестовете 
“качеството на отговорите се 
трансформира в количествени 
оценки. Отговорите се оценяват с 
помощта на критерии, които не 
варират, както това става с 
критериите на учителя” [Делевска, 
1992].  
Тестът не е набор от въпроси и 

задачи, а е една система, отговаряща на 
определени изисквания и логика, в 
основата на които е учебното 
съдържание. Типът тестови задачи 
зависи от съдържанието, чието 
усвояване измерваме, като тестът 
трябва да отразява вярно 
образователните цели и акценти в това 
съдържание. Различните тестове имат 
различни качества и поради това са 
приложими в различни ситуации и за 
различни цели. "С други думи, 
отличното познаване на възможностите 
на тестовете като инструменти, ще 
осигури тяхната адекватна оценка и 
прилагането им в съответна ситуация. 
Напротив, както подценяването, така и 
надценяването им, са свързани с 
погрешни представи за действителните 
им възможности" [Алексиева, 2002]. 

Тъй като всяка айтема има индекс за 
трудност, въз основа на него 
преподавателят може да подбира 
тестовите задачи с желаната трудност 
в зависимост от целта, която си е 
поставил. Тестовете, които се 
разработват от преподаватели, са за 
конкретен учебен процес, учебна 
дисциплина и в тях се поставят по-
ограничени цели. В тях е застъпено 
определено учебно съдържание, което 
може и да не е напълно 
общозадължително, а е виждане на 
самия преподавател. Ето защо тези 

тестове не са стандартизирани и 
резултатите са валидни само за 
групите, на които той преподава. 
Докато при стандартизираните тестове 
(те се разработват от институти, 
организации, центрове) се обхващат 
големи групи лица и е застъпено 
общозадължителното съдържание за 
обучение. Когато сравняваме знанията, 
навиците и уменията на един учащ се, с 
друг учащ се - говорим за нормативно 
ориентиран тест, а когато знанията на 
учащият се, се сравняват с това, което 
той трябва да знае - говорим за 
критерийно ориентиран тест. 
Критерийно ориентираният тест 
сравнява дадено изпълнение с точно 
определен критерий за майсторство, т. е. 
акцентът пада върху това какво може и 
знае обучаващият се, а не как изглежда 
на фона на другите.  

При съставянето на теста въпросите 
трябва да обхванат най-важното от 
онова, което трябва да бъде 
проверявано. С тестове могат да бъдат 
проверявани и знания, и умения. 
Въпросите трябва да бъдат ясни, точни, 
логични, технически и граматически 
издържани, но не подсказващи и с двояк 
смисъл. 

Тестовете притежават редица 
съществени предимства: 
 контролирана трудност на 

айтемите  
 икономия на време; 
 обективност на оценката; 
 позитивна мотивация у 

изпитваните [Бижков; 1992]. 
Строго обосновани критерии за 

качествата на тестовете все още не са 
разработени, но съществуват редица 
показатели, които различават по-малко 
от по-резултатните и ефективни тестове 
[Аванесов, 1994]. 

“Тест – това е инструмент за 
кратко стандартизирано изпитване, в 
основата на който лежи специално 
подготвен набор от задачи, 
позволяващ обективно и надеждно да 
се оценят изследваните качества въз 
основа на статистически методи” 
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[Нохрина, 2005]. Според Л. Десев 
тестът не може и не бива да се 
използва при обучението по 
различните учебни дисциплини. Той 
не може и не трябва да бъде 
универсално средство за проверка и 
оценка на знания, навици и умения. 
Но не бива да бъде и отричан. 
Неговото място в педагогическата 
система като начин на изпитване, като 
метод за проверяване и оценяване е 
наложителен в сложния 
възпитателно-образова-телен процес, 
стремящ се към обективизиране, 
хуманизиране и демократизиране 
[Десев, 1995]. 
 Втората съставна част на 

рейтинговата система е самостоятелната 
работа. Темата на самостоятелната 
работа се задава от преподавателя и тя 
може да бъде реферат, курсова работа, 
изследване и други. Тя се разработва 
според определени правила, представя 
се и се оценява според критерии и 
показатели като: 
 структуриране на разработката; 
 тематична обвързаност; 
 поднасяне на познати и неизвестни 

факти; 
 качествено оформяне на 

самостоятелната работа и други. 
За участие в конференции, четения, 

допълнително разработен въпрос и 
други, студентът получава бонификация 
до 10 точки.  

Студент, който е пропуснал 
решаването на текущия тест или не се е 
справил с предаването на 
самостоятелната работа в определените 
срокове, или е получил слаба оценка на 

един от тестовете, се санкционира като 
му се отнемат до 10 точки (т. н. санкция).  

Един от начините за поставяне на 
адекватни и обективни оценки, заложени 
в решенията на редица европейски 
форуми, е използването на 100 
точковата скала за оценяване, т. е. 
рейтинговата система за оценяване е 
100-точкова, а когато учебното 
съдържание е разделено на модули – тя 
е модулно-рейтингова система за 
оценяване. “Рейтинг” означава “ранг, 
категория, оценка....” [Андрейчин, 1993], 
т. е рейтингът е индивидуален числов, 
оценъчен показател за знанията и 
уменията по всички видове дейности на 
учащите се, явяващ се като 
количествена характеристика за 
качеството на усвоените от учащите се 
знания, умения и компетентности. 
Рейтинговата система е широко 
използвана в световната образователна 
практика. Тя съществува доста отдавна в 
много западноевропейски и американски 
университети, дори и в някои африкански 
страни (които са съхранили системите за 
обучение на бившите им колонизатори).  

Когато учебната дисциплина се 
състои само от лекции, тогава в 
инструментариума се включват текущи 
тестове (поне два), самостоятелна 
работа и заключителен тест. 
Максималният брой точки е над 100, тъй 
като може да има бонификация. При 
такива дисциплини се разработва 
контролна карта на цялата група и 
рейтинг лист за първите 10 студенти с 
най-много точки (за това се казва, че 
рейтинговата система е по-хуманна). 
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Таблица 1: Контролна карта на групата 
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Когато учебната дисциплина включва 

лекции и упражнения, то тогава 
контролът е по-цялостен, по-точен и по-
обективен. Учебният материал се 
структурира в модули и рейтинговата 
система става модулно-рейтингова 
система за оценяване. В 
инструментариума за всеки модул се 
включват текущ тест, самостоятелна 

работа и заключителен тест. На всеки 
студент се попълва индивидуална 
контролна карта, в която се отразяват 
контролните мероприятия за всеки 
модул, бонификация и санкция. Колкото 
модулите са повече на брой, толкова 
оценката е по-обективна, тъй като 
проверките са по-чести и по-всестранни. 

 
Таблица 2: Индивидуална контролна карта 

 име, фак. N`   
самостоятелна 

работа текущ тест  
разработка защита 

бонификация санкция Общо точки 
модули 

до 20 т. до 20 т. до 20 
т. до + 10 т. до - 10 т. мах 70 

Модул 1             
Модул 2             
Модул 3             

 общо   
 общо/3   

 заключителен тест, дата:  мах 40   

     общ брой 
точки   

     бална 
оценка   

      оценка 
по ECTS   
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Предимствата на прилаганата 
методика с рейтингово оценяване е, че:  
 текущият контрол поддържа 

мотивацията за активна и равномерна 
работа на студентите в семестъра; 
 рейтинговата система е субект-

субектна система на оценяване 
(самооценка, взаимооценка); 
 рейтинговата система е 

критериално ориентирана; 
 повишава ефективността на 

самостоятелната учебна работа; 
 способства да се получат по-точни 

и обективни оценки; 
 студентите са поставени при 

еднакви условия; 
 снижава субективизма при 

измерването; 
 рейтингът стимулира 

съревнованието между студентите; 
 повишава посещаемостта на 

занятията; 
 дава възможност на студентите да 

затвърждават знанията си (ретест); 
 от психологическа гледна точка е 

по-комфортна (без стрес от изпита). 
Предлаганата рейтингова система е 

по-ефективна, защото: 
 отчита текущата успеваемост на 

студентите; 
 създава възможност за 

диференциране на студентите; 
 активизира студента за по-добра 

разработка и представяне на 
самостоятелната си работа 
 позволява да се получи подробна 

информация за самостоятелната работа 
на студента; 
 по-обективно и по-точно се 

оценяват знанията на студентите (за 
пресмятане се използва 100-бална скала 
за оценяване). 

Рейтинговата система има и 
недостатъци, някои от които се 
отразяват върху работата и на 
преподавателя: 
 рейтинговата система може да 

породи конкуренция между студентите 
(не винаги тя е съревнование); 
 разликата между малкия диапазон 

от точки не е ясно дефинирана; 

 изискването за пределна 
обективност на оценяването изисква 
изработването на единни критерии за 
оценка на различните видове дейности 
(в зависимост от сложността на 
поставените задачи, критериите трябва 
да се прецезират, което увеличава 
работата на преподавателя); 
 рейтинговата система изисква 

повече време за подготовка на 
преподавателя в сравнение с 
традиционното оценяване; 
 за да бъде системата по-прецизна 

е необходимо да бъдат включени повече 
критерии и показатели, което увеличава 
обема на преподавателската работа; 
 преподавателят е длъжен да 

повишава своето методическо ниво в 
областта на проверяването и 
оценяването, не по някакво нареждане 
отгоре, а защото педагогическият процес 
го налага (такава мотивация в работата 
на преподавателя е много надеждна и 
ефективна).  

Внедряването на рейтинговата 
методика за контрол на качеството на 
студентското обучение ще доведе до: 
 по-сериозно отношение към 

учебния процес (предварителна 
подготовка за занятията, за тестовете); 
 по-малко отсъствие от занятия; 
 стремеж към постигане на по-

високи резултати с цел по-престижно 
място в групата, курса, ВУЗ; 
 повишените изисквания към 

студентите ще се отразят и върху 
работата на преподавателя [Стефанова, 
2008]. 

Повишаване качеството на висшето 
образование и привеждането му в 
съответствие с европейските изисквания 
налага една от приоритетните области 
да бъде работата по адекватна и 
справедлива оценка на резултатите от 
обучението и изграждането на вярна 
самооценка у студентите за своята 
подготовка, за съотнасянето на 
собствените постижения към тези на 
останалите. Повечето от авторите, 
разглеждали този въпрос считат, че 
формирането на контролно-оценъчни 
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умения у студентите се извършват 
стихийно, често пъти неосъзнато от 
страна на самия студент. Това важи с 
особена сила и за бъдещите мениджъри 
в туризма. А това са хората, които ще 
заемат различни ръководни длъжности в 
туристическия бизнес и ще трябва да 
участват в умелото подбиране на своите 
кадри, ще трябва да провеждат 
събеседване, интервюта с хора, 
кандидати за различни работни места, 
анкети, тестове и др.  

За да бъде целенасочен процесът на 
обучение на студентите в контролно-
оценъчна дейност в магистърската 
програма за специалност „Туризъм” 
(Мениджмънт на хотелиерската и 
ресторантьорската дейност) беше 
включена учебната дисциплина 
„Контроно-оценъчна дейност в 
подготовката на кадри за туризма”. Тя е 
разработена в съответствие с 
държавните изисквания за подготовката 
на студенти от икономически 
специалности, като целта е студентите 
да получат задълбочени знания за 
контролно-оце-оценъчната дейност и 
управлението в двете най-важни сфери 
на туристичската индустрия – 
хотелиерството и ресторантьорството. 
Студентите се запознават с основни 
практически проблеми и подходи в 
обучението и подбора на кадрите в 
условията на пазарна икономика. За 
успешното реализиране на учебната 
програма са необходими предварителни 
знания по редица учебни дисциплини, 
застъпени в учебния план на 
специалност „Туризъм” в бакалаварската 
степен. Учебната програма е 
структурирана в два модула, а основните 
задачи, които следва да бъдат решавани 

при реализацията на учебната програма, 
са: 

1. Усвояване на теоретични знания за 
същността на контрола в обучението на 
човешките ресурси в туризма. 

2. Усвояване на знания и умения за 
подготовката, контрола и оценката на 
постъпващите кадри в хотелиерството и 
ресторантьорството. 

3. Формиране на умения за оценка и 
самооценка на работещите в 
хотелиерската и ресторантьорската 
фирма [Учебна програма, 2009]. 

За да се осигури качествено обучение 
на студентите по дисциплината 
„Контролно-оценъчна дейност в 
подготовката на кадри за туризма” в нея 
са съчетани различни методи и форми 
на обучение – лекции по възлови теми и 
самостоятелна работа под формата на 
курсови разработки. Формите на контрол 
също са съобразени с естеството на 
дисциплината – провеждане на 
контролни тестове, представяне, 
самооценка и ваимооценка на 
самостоятелната работа и разработване 
на писмен въпрос или заключителен тест 
в края на лекционния курс. Оценяването 
се извършва чрез модулно-рейтингова 
система и е съобразено с прилагането на 
системата за натрупване и трансфер на 
кредити. Контролната карта е по 
специфична – тя е групова, но в 
оценяването на самостоятелната работа 
са включени оценки за разработка и 
представяне, самооценка, взаимооценка 
и оценка от преподавателя. Това се 
налага, тъй като в самата учебна 
програма е заложена необходимостта от 
усвояване на знания и умения за контрол 
и оценка от страна на бъдещите 
мениджъри.  
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Таблица 3: Контролна карта на групата 
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Обобщената оценка включва оценката 

от писмената проверка (тестове), 
самооценката, оценката на колегите и 
оценката от преподавателя на 
самостоятелната работа. Всяка 
компонента е и с определена тежест 
(различен брой точки) или с предварително 
определен коефициент (когато се работи с 
бални оценки). На база приети критерии и 
показатели за всяка компонента от 
оценката се присъждат определен брой 
точки. Най-често с най-голяма тежест са 
оценките от заключителната писмена 
проверка и качественото изпълнение на 
самостоятелната работа.  

Преподавателят изчислява точките на 
обобщената оценка, коригира ги с 
бонификация и санкция (ако има такива), 
след което ги превръща по съответната 
скала за оценяване в бална оценка и 
оценка по ECTS. След това по рейтинг 
точките съставя и обявява рейтинг лист, в 
който се определя рейтинг мястото на 
всеки студент (обявяват се само първите 
десет имена). Преподавателят нанася:  
 в контролната карта – всички точки 

от текущите тестове, самостоятелната 
работа, изпитния въпрос или 
заключителния тест, бонификацията, 
санкцията, крайния брой точки, балната 
оценка и оценката по ECTS; 
 в студентската книжка - балната 

оценка; 

 в протокола за учебен отдел и в 
главната книга - балната оценка и оценката 
по ECTS. 

След преминаване на курса студентите 
трябва да са придобили основни знания и 
умения за цялостния процес на контролно-
оценъчната дейност: 
 да умеят да правят преценка и 

оценка на кандидатстващите за 
реализиране в хотелиерството и 
ресторантьорството; 
 да използват различни методики при 

подбора на кадрите, определяне на 
тяхната пригодност и квалификация, както 
и възможността им за адаптация към 
туристическия бизнес. 

Положителните резултати от контролно-
оценъчната дейност са от съществено 
значение, както за работодателя, така и за 
отделните работници и служители. Колкото 
по-точна и по-справедлива е оценката, 
толкова по-пълно и по-ефективно могат да 
се използват човешките ресурси, толкова 
по-ниски са разходите за труд, толкова по-
високи са икономическите показатели от 
дейността на фирмата, толкова по-високи 
са, както доходите на работодателите, така 
и доходите на работниците и служителите. 
Затова наред с владеенето на няколко 
езика, добрите комуникативни и 
компютърни способности, уменията за 
вземане на решения и други, заложената в 
учебния план на магистърската програма 
учебна дисциплина „Контролно-оценъчна 
дейност в подготовката на кадри за 
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туризма” добави към модела за 
компетенции и допълнителни компетенции 
– умения за контролно-оценъчни дейности. 
Чрез по-точно и адекватно оценяване се 
осъществява по-ефективно функциониране 
на фирмата и постигане на по-добри 
финансови резултати. А когато контроно-
оценъчната дейност е обвързана в 
цялостна система за контрол и оценка 
много лесно могат да се сравнят 
получените резултати с очакваните и да се 
разбере къде са грешките и какви са 
пропуските, за да бъдат своевременно 
отстранени. 

Модулно-рейтингова система не е 
съвършена, но продължава да се налага, 
като непрекъснато се усъвършенства. В. В. 
Гузеев счита, че не може да има 
универсална система, еднаква за всички 
учебни дисциплини, които значително се 

различават, както по съдържание, така и по 
начина на преподаване. Но всеки 
преподавател може да разработи своя 
модулна програма и рейтинг план, които 
лесно могат да се адаптират към 
общоприетите (ако има такива) [Гузеев, 
1988].  

Според Б. Л. Фарберман с въвеждането 
на рейтинговата система за оценяване на 
учебните постижения на учащите се, 
контролно-оценъчната дейност се 
привежда в съответствие с водещите идеи, 
насочени към обновление и транслация на 
новото качество на образованието, 
осигуряващо практическа насоченост на 
образователния процес, преход от 
репродуктивно към продуктивно 
образование и формиране на 
разностранно развити творчески личности 
[Фарберман, 1993]. 
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